

# 南音传情 “95后”毕业作品成寄往天堂的礼物



■本报记者 赖香珠

“看到了你的《寻找南音》，看到了你的爷爷我的老师，十分想念。”“这是我之前跟你爷爷去香港澳门同游的合照。”“我也想帮90多岁的老师拍摄纪录片，可以跟我一起参与吗？”……近日，来自南安市码头镇的“95后”女孩洪斐燕一部《寻找南音》毕业作品，引发了不少人的回忆和共鸣。

这部纪录片目前在腾讯视频收获了4万多点击量，近日还获得了福建省传播学会第八届大学生影像大赛纪录片赛道二等奖。这究竟是什么样的一部纪录片？昨日，记者采访了纪录片的创作拍摄者洪斐燕。

## 去世的爷爷偏爱南音 希望以这样的方式纪念他

洪斐燕来自码头镇丰联村，是龙岩学院传播与设计学院广播电视学专业大四学生。

“作为传媒专业的学生，毕业时都要交一份作品，进行选题时，我立马就想到我的爷爷和最熟悉的南音。”洪斐燕告诉记者，她的爷爷叫洪汉民，是一位数学老师，喜欢南音的他还在学校和村南音社教学南音。

好景不长，2017年，洪汉民离开了人世。“其实自从爷爷离世后，我一直



吟唱南音的洪斐燕。

六岁那年，洪斐燕便跟着爷爷学起了南音。“当时爷爷在码头丰联小学教书，奶奶在学校的厨房做饭，每当放学后，同学们都回家了，我和学南音的小伙伴就会留下来，跟着爷爷在学校的厨房高声学唱。”洪斐燕告诉记者，当时她还有逆反心理，觉得下课了还能回家，得在学校学南音，她还跟同学商量过一起逃课，“如今想来，跟着爷爷学习南音的那段日子，却成了回忆中弥足珍贵的时光”。

后来，洪汉民患了鼻癌，医生说只剩半年时间，但是病情的折磨并没有摧毁他的兴致，身体状态好的时候，他依旧会拿起乐器，在院子里弹奏南音。

好景不长，2017年，洪汉民离开了人世。“其实自从爷爷离世后，我一直

在思考以什么方式纪念他，这次毕业选题，我就想到了拍摄一部关于寻找南音的纪录片，以这样的方式纪念已逝的爷爷。”洪斐燕说，这是她的毕业作品，更是一份寄往天堂的礼物。

## 激起重拾南音的决心 呼吁更多人传承南音

今年6月，洪斐燕开始着手创作，写拍摄脚本；7月20日，洪斐燕回到码头老家，开启了南音寻访之路。

“寻访的都是爷爷生前的学生、朋友，最开始的时候，我以为他们都没唱南音了，本想通过这次寻访拍摄，让他们再齐聚一次，后来才发现，他们一直都没有离开南音，甚至闲暇的时间会约在一起演奏。”洪斐燕介绍，她将

纪录片改为以怀念爷爷的形式，去记录他们当下的现状。

“在纪录片中，我还重新找老师学南音，尝试自己入镜，让这个纪录片又高了一个层次，着重体现南音的传承。”洪斐燕介绍，《寻找南音》这部纪录片创作、拍摄、剪辑，历时5个多月，它以叙述的方法，通过孙女的角度追忆爷爷生平足迹，寻访爷爷的朋友，进而体现南音现状，呼吁更多人传承南音。

洪斐燕告诉记者，在寻访的过程中，她得到了很多人的支持，大家都很配合拍摄。“身边的朋友亲人们，一直在鼓励我，纪录片出炉后，奶奶说看到纪录片出现我们三个人合照时，眼泪就直接掉下来了，很多人说我爷爷‘后继有人’，还有一位热心的老人要教我洞箫，让我有了前行的动力。”

短短几个月的拍摄，洪斐燕渐渐地融入了这些南音爱好者，跟着他们一起演唱南音。“在这种环境的熏陶下，我深切地感受到了叔叔阿姨们对南音由衷的热爱，有一种回到过去，跟着爷爷一起学唱南音的感觉。”她告诉记者，拍摄过程中，也激起了自己想重拾南音的决心。

“爷爷追寻了南音一辈子，如今南音飘入耳中时，总有种熟悉的亲切感，看拍摄素材的时候，也会不由自主地哼唱起南音。”洪斐燕说，看着爷爷留下来的乐器躺在杂物间生灰的那一刻，她就决定重新学唱南音，将爷爷热爱的东西流传下去。

## “迎新年 展新姿” 码头举行红色健身运动会

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 黄依婷 戴剑荣）“加油！加油！加油！”29日，南安市码头镇“迎新年 展新姿”红色健身运动会在成功中学操场举行。码头镇机关干部职工、码金山企业、成功中学、码头25个村（社区）等组成11支队伍参加运动会。

运动会共设置了“飞夺泸定桥”抢板凳个人赛、“敲响集结号”蒙眼敲锣赛、“火线运输队”负重接力赛等6个比赛项目。每个项目设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。运动会按各参赛队伍所有参赛项目累计得分情况，评选最佳组织奖1队、最佳努力奖1队、最佳团队奖1队。

在运动场上，大家放下严谨的工作，尽情释放青春的激情，个个笑逐颜开，感受红色运动带来的快乐。

“这次运动会，增强了大家的凝聚力，不仅收获了快乐，还收获知识。”码头中心小学教师姚冰川说，他们团队通过不懈努力，获得了“抢渡金刚川”搭桥过河赛二等奖、“协力转乾坤”呼啦圈传递赛三等奖，“同心向党”螃蟹夹球赛三等奖的好成绩。

码头镇党委副书记出宏裕介绍，举办这次活动是为了在岁末年初交班之际，不断加强码头镇干部职工团结奋进的精神，学习弘扬奥运精神，做好辞旧迎新，迎接新气象的到来。运动项目融合了“红色元素”，参加的选手通过这次运动会，展现出牛气冲天、虎虎生威的精气神。

## 圣元环保向南安特殊教育学校 捐赠47.16万元

本报讯（记者 王菲娜）29日，泉州市圣元环保电力有限公司教学设备捐赠仪式在南安市特殊教育学校举行。当天，圣元环保电力有限公司向南安市特殊教育学校捐赠47.16万元，用于配置24套鸿合触控教学一体机。

捐赠仪式结束后，圣元环保电力有限公司一行人实地察看了校园环境，参观了学校的油画班、培智班等，对学生所创作的油画作品赞不绝口。公司一行还走进教室了解教学设备配置情况，学生的学习生活情况。

据了解，泉州市圣元环保电力有限公司自创办以来，对特殊教育学校办学非常关心，连续多年为学校捐赠奖教金和助学金，持续关注学校发展和学生的健康成长。

## 英都农村集体“三资”点题整治见成效

本报讯（通讯员 黄小燕 记者 赖香珠）昨日，记者获悉，自南安市“点题整治”农村集体“三资”监管专项整治工作开展以来，英都镇认真贯彻落实，组织召开专题会议部署相关工作，制定《英都镇“点题整治”农村集体“三资”监管专项整治工作方案》，多次召开业务培训会，培训村两委及相关业务人员100多人次，发放《致广大村民的一封信》5295份，取得阶段性成效。

据了解，2021年，全镇共清理排查村集体经济合同23份，收回旧欠款8万元，新增集体收入94.06万元，收回承包土地250亩，保证了村集体合法权益，有力促进村集体经济发展。

## 英都多举措开展扶贫助困活动

本报讯（通讯员 黄小燕 记者 赖香珠）“感谢你们的帮忙！”近日，英都镇扶贫办协调南安市人保财险公司到坪山村为脱贫户洪大爷办理了扶贫保险理赔。

日前，洪大爷养了20个月的牛挣脱了缰绳，意外死在山上，这让以养牛为产业的洪大爷家“更加寒冷”。坪山村二级网格长在走访过程中了解了洪大爷家的情况，主动联系了镇扶贫办，希望为洪大爷争取补助资金。镇扶贫办工作人员接到消息，马上联系人保财险公司共同前往现场核查，最终帮洪大爷争取理赔款8000元。镇扶贫办工作人员进一步做好后续帮扶，对死去的黄牛做了无害化处理，并鼓励洪大爷继续使用理赔款开展养殖，巩固脱贫成效。

办理产业扶贫理赔只是英都镇在寒冬里为困难群众办的其中一件小事。近期寒潮来袭，英都镇组织镇、村干部入户走访，关心困难群众生产生活，积极为他们解决困难。同时对接英都福田公益服务中心、英都镇扶贫助困协会等社会爱心团体开展扶贫助困活动，累计筹集善款20余万元，一对一帮扶困难学生56人，送出棉被50余件，为老年人送出面线100余箱。

## 眉山开展保护野生动植物宣传活动

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 石倩雯）28日，眉山乡多部门组织开展野生动植物保护宣传活动。

本次活动以宣传保护野生动植物为重点，通过出动宣传车、印发宣传资料、悬挂横幅、布置展板等形式，大力宣传《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国野生植物保护条例》及其他野生动植物保护的法律法规，进一步增强广大群众的法律意识和保护意识，从生态环境、法律法规、饮食健康等方面，引导广大公民树新风、改陋习，自觉同各种破坏野生动植物资源的行为作斗争。

## 新闻集锦

◆昨日，记者从丰州镇政府获悉，位于该镇的泉州市司法戒毒所项目，2021年计划投资2000万元，目前已提前完成投资额，项目已基本完工，预计2022年投入使用。

（通讯员 王晶 记者 赖香珠）

◆昨日，记者从丰州镇政府获悉，丰美燎原项目计划总投资3.2亿元，2021年计划投资1.5亿元，目前已完成计划投资1.4亿元，已完成计划投资93.4%，项目配套设施基本完成。

（通讯员 王晶 记者 赖香珠）

◆近日，南安市楹联学会联合安溪楹联学会，到溪安祥华乡开展文化下乡，助力乡村振兴活动。当天共为当地老百姓送出200副春联。

（记者 黄俊涛）

◆近日，码头镇福埔山小微产业园建设正有序推进，目前正在土地平整，预计明年2月底完成土地平整，并将对园区内6家企业进行供地。

（记者 黄俊涛 通讯员 杨鑫源）

◆近日，霞美派出所深入辖区企业开展禁毒宣讲，活动共发放禁毒宣传资料300余份，接受咨询100余人次。

（通讯员 傅云龙 记者 赖香珠）

◆今年初以来，霞美中心小学立足“六个一”工作要求，组织学区各学校开展扎实开展禁毒教育系列活动，切实增强广大师生的识毒、拒毒、防毒意识，广泛营造“健康人生、绿色无毒”的浓厚氛围。

（通讯员 傅云龙 记者 赖香珠）

◆今年6月以来，南安市住建局牵头开展公租房“点题整治”专项工作，共完成全市4255户在保家庭的资格复审，发现问题40户，其中取消保障资格17户，清退23户；完成4123户实物配租家庭的入户排查工作，发现问题6户，其中限期腾退3户、清退3户，存在问题均已整改，专项整治工作取得阶段性成效。

（记者 庄树鸿 通讯员 陈晖辉）

## 南安近千家餐饮经营场所安装燃气报警器

### 本报讯（记者 陈江涛 通讯员 尤明峰）

昨日，记者从南安市城市管理监督局燃气管站了解到，不到一个月时间，南安就有近千家使用燃气的餐饮经营场所安装燃气报警器。

在新华街一酸菜面店后厨，记者随着送气工人的指引找到这个燃气泄漏报警的“利器”。在液化气罐放置的墙根处，一个巴掌大的白色报警器被固定在墙上。为了确保使用安全，报警器的电源线套管后，延伸到数米外的插座上。

现场，瓶装燃气企业技术员告诉记者，燃气泄漏达到一定浓度就容易发生爆燃。报警器虽然外观普通，但只要液化气罐稍有泄漏，报警器就会发出刺耳的警报声。

说着，技术员按了一下打火机，

吹灭火苗，打火机内气体逸出，打火机靠近燃气报警器，报警器便发出尖锐的“吱吱”声，在店内的任何位置都能听到。

店主陈女士告诉记者，没装燃气报警器前，她担心燃气泄漏，经常要弯腰在液化气罐周边猛嗅，现在有了警报器，她就安心多了。

记者在周边几家使用液化气餐饮店后厨，均发现了液化气罐周边都装了燃气报警器，而且燃气报警器离地均在30厘米的位置。

“液化气的密度高于空气，气体泄漏后会下沉，所以检测液化气的报警器要靠近地面安装。”瓶装燃气企业的技术员表示。

而对于使用天然气的餐饮等经营场所，也有相应的报警器。

在中骏世界城3楼，记者在食锦记和花漫里等餐饮店后厨看到，天花板上安装了数个圆柱状的探头。

南安市燃气公司工作人员介绍，探头连接着报警器的控制器，一旦发生天然气泄漏，控制器不仅会发出警报，还会及时切断店内供气管上的阀门。这时，店员可以通过燃气公司技术人员上门检修，天然气泄漏问题处置后，还须人工打开电磁阀，店内才能继续供气，确保了用气安全。

南安市城市管理局燃气管站工作人员提醒，管道燃气用户改变燃气用途或者安装、改装、拆除固定的燃气设施的，应当向管道燃气经营企业提出申请。为了用气安全，未经管道燃气经营企业同意不得施工。

## 亮点纷呈 第四届南安“海丝教育节”圆满落幕



■本报记者 王菲娜

25日，由南安市教育局、海丝商报社联合举办的第四届“海丝南安”精品研学实践公益活动在孩子们的欢声笑语和依依不舍中圆满画上了句号。自此，第四届南安“海丝教育节”正式落下帷幕。

吴明希望家长们多花时间亲子共读、共游、共练入手，达到共成长。此外，家长们在家庭教育过程中，不忘初心，言传身教，修炼自己。

没有人天生就知道如何正确当父母，也没有人天生就懂得如何正确教育自己的孩子，要走过多少弯路才能蜕变成“智慧父母”？“海丝教育论坛”让每个家长在思维的碰撞中，找到与孩子相处的科学正确方法。

研学实践 打造多彩第二课堂

自12月9日，南安市教育局、海丝商报社联合推出首期研学实践活动以来，四期研学活动共吸引了180余名学生参加。

四期研学活动中，同学们穿越情境桃源瀑布，感受大自然的“别有洞天”；造访汉侯博物馆，领略古代海上丝绸之路的厚重文化；走进梅山研学教育基地联合体，埋下一颗爱国爱乡的种子；探访眉山皇旗生态园，体验中国茶文化的独特魅力；走进官桥岭兜革命遗址，传承红色基因，穿梭在蔡氏古民居，领略传统建筑之美。

举办研学实践公益活动，旨在通过学习研究和旅行体验的有机结合，以生动直观的方式实现教育目

标，让同学们在欣赏美景拓宽视野的同时，感受家乡文化，弥补课堂教学不足，全面提升学生的综合素质，挖掘一批南安市中小学研学实践教育基地资源。

寓教育性、知识性、科学性、趣味性于一体的研学活动，为学生们打造了“行走的课堂”，拓宽了学生视野。

心理辅导 温暖每个阳光少年

作为“海丝教育节”最有温度的一个组成部分，心理健康教育主题活动历年来受到了南安各学校和学子们的欢迎。今年的心理健康进校园活动以“青春不叛逆，健康伴我行”为主题，自12月中旬启动以来，更是得到了南安各中小学的高度赞扬。

此次活动依旧组织了南安各中小学心理健康辅导老师走进校园，为学子送上一份暖暖的“心灵鸡汤”。活动形式丰富多样，既有科普图片展，又有专业知识讲座、现场心理咨询，学生参与积极性高。通过活动聚焦孩子生理、心理的发育和发展、社会阅历的扩展及思维方式的变化，在学习、生活、人际交往和自我意识等方面可能会遇到或产生各种心理问题，让他们走出心理误区，茁壮成长。

新时代、新奋斗、新追求，学生的身心全面健康已经成为一道时代命题，亟须教育工作者做好答卷人。为呵护南安未成年人的心理健康工作，“海丝教育节”心理健康主题活动来年仍将继续走进校园，温暖每个阳光少年。

## 遗失声明

福建省泉州市南安市林承凡先生遗失泉州市上市投资发展有限公司销售专用收据2张，分别为编号0012005，金额为200000元；编号0012197，金额为256995元，声明作废。

2021年12月30日